INF6410 - Ontologies et web sémantique
Controle périodique - Automne 2008
Professeur: Michel Gagnon
Ecole Polytechnique de Montréal

24 octobre 2008



INF6410 - Controle périodique - Automne 2008

1 Web sémantique (3 points)

Les recteurs des universités du Québec ont entendu paneellisémantique
et désirent connaitre son impact potentiel pour leurstutgins. lls décident donc
de vous consulter. Décrivez brievement ce que vous leundgpa. Assurez-vous
de bien faire ressortir de maniéere concrete les avantagetequeb sémantique
peut apporter au fonctionnement de leurs institutiongev@tponse devra démon-
trer une connaissance des principaux aspects qui casstéle web sémantique
et bien faire ressortir le genre d’application innovatigcell peut engendrer pour
les institutions universitaires qui sont I'objet de cetbasultation.

2 RDF (6 points)

a) (2 points) Représentez en RDF la situation suivante, de la maniéreisaguolé-
quate dans le contexte du web sémantique :

Il y a a Montréal plusieurs parcs dans lesquels on peut pratiq
diverses activités. Dans le parc Loyola, situé dans le guasDG,
on retrouve deux terrains de soccer et un terrain de basélzaik le
parc Kent, situé dans le quartier CDN, on retrouve une pasetrun
terrain de soccer.

b) (2 points) Soit le graphe RDF suivant :
@refix rdf: <http://ww. w3. org/ 1999/ 02/ 22-rdf - synt ax- ns#> .
@refix rdfs: <http://ww. w3. org/ 2000/ 01/ r df - schema#> .
ca rdf:type :CL ;

rel b .
:rel rdf:domain :C2 .

Paul prétend qu’a partir de ce graphe, on peut inférer leetrguivant :

:Cl rdf:subd assOF : C2 .

Si Paul a raison, montrez comment on peut inférer ce triSiabn, faites appel a
la sémantique de RDF pour montrer qu’il a tort.

c) (2 points) Ecrivez en RDF/XML ou en notation N3, et de maniére la plus
concise possible, le graphe RDF illustré a la figure 1.
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local:rell fdf type

rdf:first
rdf:first

rdf:rest

df:rest

rdf:rest

FiG. 1 - Graphe RDF

3 Logique descriptive et OWL (6 points)

Soit I'ontologie suivante :

<?xm version="1.0"?>
<! DOCTYPE r df : RDF [
<IENTITY xsd "http://ww. w3. or g/ 2001/ XM_Schema#" >
1>
<r df : RDF
xm ns:rdf ="http://ww. w3. or g/ 1999/ 02/ 22- r df - synt ax- ns#"
xm ns: rdf s="http://wwm. w3. or g/ 2000/ 01/ r df - schema#"
xm ns:owW ="http://ww. w3. org/ 2002/ 07/ ow #"
xm ns="http://wwm. pol ynt|.ca/ontol ogi es#"
xm : base="http://ww. pol yntl.ca/ontol ogi es">
<ow : Ont ol ogy rdf:about=""/>

<ow : Class rdf: | D="Animal"/>
<ow : Cl ass rdf: | D="Plante">

<ow : di sjointWth rdf:resource="#Ani mal "/ >
</ow : C ass>

<ow : Class rdf: I D="Arbre">
<rdfs:subd assOf rdf:resource="#Pl ante"/>
</ow : d ass>

<ow : Cl ass rdf: | D="Branche">
<rdfs:subd assCOf >
<owl : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#partieDe"/>
<owl : al | Val uesFrom rdf:resource="#Arbre"/>
</ow : Restriction>
</rdfs: subCd assCf >
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</ ow : Cl ass>

<ow : d ass rdf:ID="Feuille">
<rdfs: subd assCf >
<ow : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#partieDe"/>
<ow : al | Val uesFrom rdf : resour ce="#Branche"/ >
</ow : Restriction>
</rdfs:subC assOf >
</ ow : Cl ass>

<ow : d ass rdf: | D="Herbivore">
<ow :intersecti onOf rdf: parseType="Col | ection">
<ow : C ass rdf: about ="#Ani mal "/ >
<owl : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#nmange"/>
<ow : al | Val uesFr on»>
<ow : Cl ass>
<ow : uni onOf rdf: parseType="Col | ecti on">
<owl : O ass rdf: about ="#Pl ante"/>
<ow : Restriction>
<owl : onProperty rdf:resource="#partieDe"/>
<ow : al | Val uesFrom rdf: resource="#Pl ante"/ >
</ow : Restriction>
</ oW : uni onCf >
</ ow : Cl ass>
</ ow : al | Val uesFr one
</ow : Restriction>
</ow :intersectionCf >
</ ow : Cl ass>

<ow : d ass rdf: | D="Carnivore">
<ow :intersecti onOf rdf: parseType="Col |l ection">
<owl : O ass rdf: about ="#Ani mal "/ >
<ow : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#mange"/ >
<ow : soneVal uesFrom r df : resour ce="#Ani nal "/ >
</ow : Restriction>
</ow :intersectionOf >
</ ow : Cl ass>

<ow :C ass rdf:ID="Grafe">
<rdfs:subC assOf rdf:resource="#Herbi vore"/>
</ ow : Cl ass>

<ow : d ass rdf: | D="Lion">
<rdfs:subC assOf rdf:resource="#Carnivore"/>
<rdfs: subd assCf >
<owl : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#nmange"/>
<ow : al | Val uesFrom rdf: resour ce="#Her bi vore"/ >
</ow : Restriction>
</rdfs: subCd assCf >
</ ow : Cl ass>

<ow : Obj ect Property rdf: | D="nange">
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<rdf s: domai n rdf:resource="#Ani mal "/ >
</ owl : Obj ect Property>
<ow : Obj ect Property rdf: | D="nangePar" >
<ow :inverseO™ rdf:resource="#mange"/ >
</ owl : Obj ect Property>
</ rdf : RDF>

a) (2 points) Traduisez cette ontologie dans le format de la logique ge8.

b) (1 point) Rodrigo, qui a fait le cours INF6410, considére que la retsbm
soneVal uesFr omdans la définition de la classe Carnivore devrait étre rempla
cée par la restrictioal | Val uesFor m Dites si vous étes d’accord avec lui et
justifiez votre position.

¢) (1 point) Supposons que I'on ajoute les faits suivants a I'ontologie :

<Arbre rdf:about ="#ACACI A"/ >
<Ani mal rdf:about="#d d ">
<rdf:type>
<ow : Restriction>
<ow : onProperty rdf:resource="#mange"/ >
<ow : maxCardi nal i ty rdf: datatype="&xsd; nonNegati vel nt eger">1</ow : maxCar di nal i ty>
</ow : Restriction>
</rdf:type>
<mange rdf:resource="#ACAC A"/ >
</ Ani mal >

Expliqguez comment il est possible de déduire automatiquétadait suivant :

<Her bi vore rdf:about="#343d"/>

d) (1 point) Supposons maintenant que I'on ajoute le fait suivant a dlmgfie :

<Lion rdf:about="#LEO >
<mange rdf:resource="#dd"/>
</ Li on>

Peut-on déduire que LEO est un carnivore ? Justifiez votiensn

e) (1 point) Il y a un seul élément dans cette ontologie qui fait en sortellgu
n’est pas en OWL-Lite. Identifiez-le.

4 Exercice a faire a la maison (5 points)

Suivez les directives qui se trouvent sur le site du couras\devez répondre
a cette questiomdividuellement.
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